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DEBRECZEN,

Piacz-utcza 47. és 49. szám.

Kik és miért jelölték 
dr. Tüdős Jánost?

Debreczen, okt. 28.
Vet1 tik e cikket dr. Tüdős János egyik 

önzetlen hívétől, aki nem tagja a függet­
lenségi pártnak. A cikk több vonatkozásá­
val, különösen azzal a részével, mely a 
városatyák uj csoportosulásával foglalko­
zik, nem értünk egyet, mindazonáltal 
egész terjedelmében közreadjuk, annál a 
szimpátiánál fogva, amelylyel Tüdős János 
dr. személye és kiváló kvalitásai iránt vi­
seltetünk.

Mióta nyilvánvalóvá lett, hogy dr. 
Tüdős János sorompóba lépett a pol­
gármesteri tisztségért, talán egy kér­
dést sem feszegettek a hírlapok any 
nyira és a város ügyei iránt érdeklő­
dök sem vitatkoztak más kérdésen he­
vesebben, minthogy kik jelölték és miért 
jelölték Tüdős Jánost.

Nem értem, hogy a közeledő pol-1 

gármesterválasztásnak miért hány tor- 
gatják épen ezt a részét, hiszen a pol­
gármesterség pályázat utján betöltendő 
hivatal, amelyért folyamodhahk min­
den elöleges jelölés nélkül bárki, aki a 
törvényűén megszabott feltételeknek 
megfelel.

De ha már sajtó és közönség any- 
nyit foglalkozik e mellékes körülmény­
nyel, hát nézzünk szemébe a dolognak 
és mondjuk meg nyíltan, hogyan lett 
dr. Tüdős János polgármesterjelölt.

Az igazság az, hogy Tüdős Jánost 
nem Márton Imre és Juhász Ignácz, 
nem is a függetlenségi párt intéző bi­
zottságának gúnyosan emlegetett 13 
tagja, nem is a függetlenségi pártnak | 
hivatalos gyűlése és lapja jelölte, hanem 
igenis jelölték Debreczen sz. kir. vá­
rosának első tisztségére sz ő szemé­
lyes tulajdonai, az ő szellemi és er­
kölcsi sajátságai, szóval az ő egész 
egyéni értéke,

Nem szereti.ék a hízelgés gyenge­
ségébe esni, de azt hiszem, velem 
együtt sokan vallják azt, hogy 7 üdös 
Jánost alapos jogi tudása, széleskörű 
ismeretei, irodalmi műveltsége, művé­
szeti érzéke, világlátottsága, önálló gon­
dolkodása, élesitélete, szónoki és Írói 
képessége jóval felülemelik a közönsé 
ges emberek színvonalán. Aki pedig 
ismeri működését az ügyvédi kamará­
ban, munkálkodását a városházán, te­

vékenységét a Ookonai-körbon és Mü- 
pártoló-egyesületben, aki tudja, hogy 
mennyit fáradozott az egyetem ügyé­
ben, hogy milyen élénk részt vett majd­
nem minden debreczeni emberbarát! és 
közművelődési intézmény létesítésében 
és fentartásában, az tudja és elismeri, 
hogy Tüdős János vezetésre hivatott 
férfiú, hogy vezetői szerepének eleget 
tett eddig szőkébb körben, de vezéri 
tisztének teljes mértékben meg fog fe 
lelni akkor is, ha tágabb tér nyílik 
e'ötte, ha a városiak első helyére ke­
rül. Ezt az általá os véleményt, ezt a 
köztudatot csak megerő "tette jelen ál­
lásának méltó viselése, me t mint taka­
rékpénztári ügyész szeplőtelen jelle­
műnek bizonyult, amiért tulajdonképen i 
nem illeti dics rét, de amit mégis ki 
kell emelnem, mert mai világban a nagy j 
vagyonnal rendelkező intézményeknek! 
számos jogtanácsosa mutatott ellenkező 
példát, még városunkban is.

Akiben tehát magasabbrendü ké 
pesség és méiyehbreható képzettség, 
munkásság és jellemesség igy egyesül­
nek, azt nem szükséges Péternek vagy 
Pálnak jelölnie, az jelöli önmagát és ez 
a sző legjobb értelmében vett ön- 
jelölés.

Természetes dolog, hogy Debre- 
czennek ilyen kiváló értékű egyénisé­
gét nem én fedezem fel először, hanem 
Tüdős János már rég magára vonta 
mindazoknak a figyelmét, akik e város 
ügyeivel komolyan foglalkoznak, akik a 
nagy magyar központ boldogulása iránt 
melegen érdeklődnek. Hiszen már a 
múlt tisztujitáskor emlegették a nevét, 
a lefolyt hat év alatt pedig nem volt 
politikai párt, nem volt társadalmi 
egyesület, nem volt közügyeket tár­
gyaló magántársaság, amely Tüdős Já 
nosban ne látta volna a jövendő pol- 

* gármesterét. Kivált a törvényhatósági 
tagoknak az a csoportja, amely most 
a városfejlesztés jelszava alatt szer­
vezkedett,'vetette rá a szemét Tüdős 
Jánosra és nincs e tekintélyes számú 
városatyák közül egyetlen sem, gróf 
Degenfeld Józsefen kezdve, dr. Kenézy 
Gyulán folytatva, akinek agyában meg 
ne fordult volna Tüdős János pol­
gármestersége, sőt olyan is sok van, 
aki idő előtt és kéretlenül oda­
ígérte Tüdős Jánosnak a maga szava­
zatát, aki figyelmeztette Tüdős Jánost, 
hogy tartsa magát készen a polgár­

mesterségre, akár a tisztikar jelen 
megbízatásának lejártával, akár, ha a 
körülmények úgy alakulnak, még a 
hat év letelte előtt. — Nyílt titok, 
hogy e hat év alatt sokszor biztatták 
magukat a haladás híveinek nevezhető 
e városatyák Tüdős János személyé­
vel, de még többször fenyegették meg 
ellenfeleiket, egyszer másszor a mag­
isztrátust is — az ö nevével.

Különösnek, sőt természetellenes­
nek tartjuk, hogy most éppen e tá­
borból hangzik legsűrűbben az a kér­
dés : ki jelölte Tüdős Jánost és miért 
jelölte ?

Az a csoport, amely évekig hor­
dozta az ajkán Tüdős János nevét, 
nem győz csodálkozni, hogy most má­
sok is és náloknál hangosabban élte­
tik. — Ahelyett, hogy méltányolnák 
j azt, hogy a függetlenségi-párt megem- 
! bereite magát és felülemelkedett a 
I szükkörü párt-felfogáson, hogy a vá- 
'ros érdekei kedvéért félretette a párt­
iszempontokat, hogy kész a polgármes­
teri, tehát a város fölötti hatalmat egy 
pártonkivüli ember- kezébe letenni, e 
he’yett azt firtatjuk, hogy a fiiggetten- 

I ségi párt tagjai közül, kinek jutott 
I eszébe Tüdőst fölléptetni és azt kutat­
ják, hogy a Tüdőst jelö ö gyűlésen 

! hány intéző-bizottsági tag volt je’en. 
í— Pedig ha önzetlen hívei a város 
; fejlesztésének, ha igazán lelkesednek a 
! haladásért, akkor kitörő örömmel kel­
lett volna fogadniok, hogy még azok 
a körök is meghajolnak Tüdős János­
nak modern haladást jelentő egyéni­
sége előtt, amelyektől ök legkevésbbé 

1 várták ; két kézzel kellett volna meg- 
i ragadniok az alkalmat, hogy parköte- 
léktől le nem nyűgözött embert ültet­
hetnek a polgármesteri székbe.

Bocsánatot kérek, de én a város 
fejlesztő urak gondolkodásában he­
lyességet nem látok.

Tüdős János vagy méltó a pol­
gármestersége, vagy nem. — Ha nem, 
mondják meg ezt nyíltan, egyszermind 

1 akatadolják, hogy a polgármesterségre 
minősítő tulajdonságai közül, melyi­

ket veszítette el hirtelenében, szellemi 
képességét-e, jelleme tisztaságát-e, er­
kölcsi és anyagi függetlenségét-e ?

De ha mindezen . esetek közül 
egyik sem következett be, ha Tüdős 
méltó és hivatott volta kérdésen felül 
van, akkor a városfejlesztő csoport-

15 és 20 löronáérf kapliató
Rose Dezső előnyösen elismert

esi lepiaM) W lapos
ékszer és ára raktárában Debreczen,

pmizions óra 3 évi jótálással
Piacz-u. SS. sz. alatt, Hungária mellett
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nak a huzódozása, sőt ellentétbe he­
lyezkedése Tüdős jelölésével meg nem 
magyarázható másból, mint hatalmi fél­
tékenységből a Tüdős újabb támogatói 
iránt érzett mérhetetlen gyűlöletből. 
A városfejlesztő csoport elfeledkezik 
arról, hogy a polgármesterjelölt nem 
eladó leány, még kevésbé férjes asz- 
szony, aki csak egy férfiúnak a szí­
relmét fogadhatja el! A polgármester­
jelölt biztosabban fog ülni polgármes­
teri székében, annál inkább teljesít­
heti kötelességét, ha nem egy párt 
kegyelmének köszönheti állását, ha 
külömbözö érzelmű csoportok együt­
tesen emelik maguk fölé.

Hallatszanak a városfejlesztő cső 
portból oly hangok is, amelyek sze­
rint Tüdősnek most nem szabad föl­
lépnie, várnia kell egy pár évig és 
akkor egyhangúlag, függetlenségi párt 
és városfejlesztő csoport egyértelem- 
mel fogja kitüntetni a város első tiszt­
ségével. Ez a felfogás először is azt 
az adomát juttatja eszembe, amelyet 
azokról a polgártársainkról beszélnek, 
akiktől a városfejlesztő urak olyany- 
nyira szerelik magukat megkülöm- 
böztetni.

Mikor Lesseps és vele a francia 
nemzet több kitűnősége magyarországi 
utjokban tervbe vették Debreczen 
meglátogatását, akkor a tapogatózást 
Borsós Kis Benj Imin vagy egy másik 
cívis úgy ütötte el: „Most jönnének, 
mikor ők akarnak, akkor jöjjenek, 
mikor mink hívjuk őket, most nem 
kellenek !“

De van komoly megjegyzésünk is 
e felfogásra.

Dr. Tüdős János most maga vá-

Panamas esetek.
A cigarettatárca.

A Latkóczy-eset alkalmából a nagy 
vállalatok idősebb igazgatói kegyelettel 
simogatnak meg egy kopott, jelentéktelen 
cigarettatárcát, mely, bej, d sok szép 
üzletnek emlékét ébreszti fel bennük. Volt, 
hol nem volt egy igen előkelő állású úri 
ember, kinek fel nem mert volna aján 
lani vakmerő ember egy árva krajcárt 
sem, sőt millió árva krajcárt sem. Pedig 
sok minden függött tőle. Tehát bement 
hozzá a vállalati igazgató. Informálta ké­
rése felől s közben kegyesen, engedőimé­
vel, rágyújtott egy saját cigarettára El­
búcsúzott, de ott felejtette véletlenül a 
cigarettatárcát. Midőn hazaért, felkiáltott :

— Ejnye, az áldóját, hát nem ott fe 
lejtettem a cigarettatárcámat! János men­
jen fel, kérje el a szolgától, régi, kedves 
jószágom volt ez a cigarettatárca.

A János elhozta a cigarettatárcát, 
nem is hiányzott belőle a két gianaklis, 
ellenben a bélésnek titkos rekesze sze­
gényebb volt most már néhány öreg ban­
kóval. ...

— Szép idők voltak azok, — sóhajt­
ják a Latkóczy eset alkalmából nagy vál­
lalatok érdemes ősz igazgatói.

A sávos nyakkendő.
Volt azután Pesten etry másik igen

gyik a polgármesterségre ; maga ajánlja 
fel legjobb tudását, legszebb férfikorá­
nak munkaerejét szeretett szülőváro­
sának szolgálatára, nemes nagyravá- 
gyással, áldozathozó lelkesedéssel bo- 
csájtja magát Debreczen sz. kir. vá­
rosának rendelkezésére. Akik igazán a 
haladás útjára akarják terelni váro­
sunkat, akik végre föltétien rendet és 
kétségtelen tisztaságot akarnak terem­
teni a városházán, azok álljanak a 
modern műveltségű, erős kezű, min 
den tekintetben független Tüdős Já­
nos zászlaja alá és vigyék azt dia­
dalra.

Nem lesz létszámemelés
A hadügyminiszter képviselője mondja 

Megszavazták a közös milliókat.
A magyar delegáció ma délután tar 

tott plenáris ülésén folytatta és befejezte 
a hadügyi tárca költségvetését. A mai vi­
tának szenzációja : hoffmann Hugó altá- 
bornagynak az a kijelentése, hogy nem 
lesz létszámemelés ; így tehát egyidőre 
megmtnekülünk a véráldozat-!öbbletlől. A 
delegáció mai ülésé i végzett a megszállott 
tartományok költségvetésével is és ezzel 
elkészült munkájával. Most már csak az 
egyeztetések vannak hátra.

Részletes tudósításunk a mai ülésről 
itt következik :

A hadügyi költségvetés.
A közöl ügyek tárgyalására kiküldött 

országos bizottság ma délután négy óra­
kor Zichy Tivadar gróf elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen folytatták a hadügyi 
tárca költségvetését.

előkelő pozíciójú úriember, az 6 szavától 
rengeteg ember kinevezése függött. Föl­
ment egyszer Kolozsvárról egy úriember, 
szeretett volna elnyerni valami állást. — 
Hiába kilincselt ide-oda, nsm birt elérni 
absto'uto semmit Elpanaszolja ezt az 
esetet egy felette beníentes ismerősének.

—- Van pénzed ?
— Hát iyen célra volna.
— Akkor azt mondom, jelentkezz 

X. méltóságos urnái, de előbb menj el a 
Koronahercag utca ennyi és ennyi szám 
első emeletóra s végy ott egy nyak­
kendőt.

— Nem értem.
— Majd megérted.
Az erdélyi ur felment s kórt egy 

nyakkendőt. A kereskedő, vagy mi volt 
az a jó külsejű ur, elébe tett egy különös 
mintájú sávos nyakkendőt.

— Mennyibe kerül ez ?
— Hát bizony uram, ez kissé drága. 

Dicsőn számítva kétezer korona.
Az erdélyi ur értette már a dolgot, 

a nyakkendőt megvette, feltette, elment 
tisztelegni s másfél héten belül megjelent 
kinevezése a hivatalos lapban.
Az öreg kegyelmes asszony vagy Szent 

Antal hívője
Azok a bizonyos becsületben meg­

őrült öreg igazgatók, kik emlékezni 
szoktak, kedvesen visszaemlékeznek a

1908 október 24.

Hoffmann Hugó altábornagy reflek­
tál a vita során elhangzott ellenvetésekre 
Kijelenti, hogy létszámemelés nem lesi

Chorin Ferenc annak a véleményé­
nek ad kifejezést, hogy a magyar jpdr 
nem részesedik eléggé a hadseregszállitá- 
sokban. E baj sürgős orvoslását kéri.

Szterényi József kereskedelmi áll- 
lamtiikár válaszol a kormány nevében és 
eloszlatja Chorin aggodalmait.

Ezután a szavazás következett. A 
birottság a költségvetést részleteiben j8 
megszavazta.

Bosznia és Hercegovina költség­
vetése.

A szünet után Bosznia és Ileroago- 
vina költségvetését tárgyalták.

Hoitsy Pál előadó ismerteti és elfo­
gadásra ajánlja a költségvetést

Egy sereg horvát beszél ezután, 
akik közül az elnök Tuskán Gergelyt 
rendreutasitja, mert azt mondta, hogv 
Horvátországban nem tartják meg ”a 
törvényt.

Nagy Ferenc válaszol a horvátok 
akadékoskodására,

Elnök a vitát bezárja.
A bizottság a költségvetést álta­

lánosságban elfogadja s a részleteket is 
vita nélkül megszavazza.

Eszel az összes közösügyes tárgya­
lásokat befejezték.

Elnök fölhatalmazást kór, hogy az 
időközben beérkező osztrák határozatokat 
átvehesse s az egyeztető bizottság ülé­
sét a saját hatáskörében összehívhassa.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az 
ülés véget ért.

— A horváth bán a királynál.
Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy 
Rauch Pál báró horvát bán ma délelőtt 
11 órakor magánkihallgatáson jelent meg 
a királyné1, akinél háromnegyed órát töl­
tött. A bán a horvátországi hangú atról 
és a helyzetről tett jelentést. Crnkovics 
osztályfőnök, bánhelyettes Zágrábból Bu-

Baross-uíoai szép fehérhaju matrónára is, 
ki valósággal látnoki erővel vezette a jó 
Szent Antal csodatevő kezeit. Egy bizo­
nyos minisztériumban volt valakinek nagy 
érdeke, nem babba, hanem súlyos ezre­
sekbe ment a játék. Az ember felkereste 
a fehérhaju kegyelmes asszonyt, vagy 
szebben mondva a nagyasszonyt s be­
szólt vale, mondjuk az emberek romlott­
ságáról.

Azután áttért a vallásra, vógra 
eljutott csodatevő Szent Antalhoz. Fol- 
sóhajtott:

— Istenem, ha sikerülne ez ős ez a 
tervem, nem sajnálnék bizony Szent An­
taltól tízezer koronát.

Utóbbi összeg persze variálódott.
— Úgy, úgy, kedves uramöcsóm, 

szeretem a hivő embereket. írja csak fel 
egy papiroskára, amit óhajt, Írja is alá, én 
majd imádkozom Szent Antalnál.

A jó öreg kegyelmes asszonyt, vagy 
nagyasszonyt estefelé felkereste egy nem 
Szent Antal szellemű előkelő ur, átvette 
Szent Antal aktáit s mit tesz az égi csoda
— nem volt ritka az az óv, midőn a jó 
Szent Antal a Baross utcában megkereste 
a maga évi 80—100 ezer koronáját.

A visszaemlekazők itt felsóhajtanak :
— Minő naiv dilettáns is lehetett ez a 
szegény Latkóczy kegyeim is ur !

Újdonságok
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dapestra érkezett. Rauch báró az osztály­
főnökkel együtt folytatni fogja tanácsko­
zását a magyar kormány tagjaival és 
csak holnap fog Horvátországba vissza­
térni.

Iparosképző tanfolyamok 
Debreozenben.

Segédek ée mesterek továbbképzése.
A technológiai m. kir, Iparmuzeum 

a következő tanfolyamokat rendezi e télen 
Ddbreozenban:

Általános ipari továbbképző, mely 
nek tárgya: Üzleti fogalmazás: novem­
ber, december és január hónapokban he- 
tenkint 2 napon esti ^—9 éráig. Ipari 
számtan mértan : november, december és 
január hónapokban hetenkint 2 napon esti 
7—9 óráig. Szerkesztő és ábrázoló mér­
tan : november hó 1 tői — február hó 
28-ig hetenkint 3 napon esti 7 -9 óráig 
és Vasárnap d? e. 8—12 óráig. Építő ipari 
szakrajz : november hó 1-től március hó 
31-ig hetenkint 3 napon d. u. 4—7 óráig 
és Vasárnap 9—12 óráig.

Jelentkezni a kereskedelmi és ipar 
kamara titkári hivatalában lehet a hi 
vatalos órák alatt d e. 8—12-ig és d. u. 
3-6-ig. Jelentkezők bezárólag f. é. nov. 
hó 1 ig vétetnek fel. Tandíj nincs. Tan- 
eszközdij: üzleti fogalmazás 1 kor. szám- 
tan-mérfan 1 korona, szerk. és ábrázoló 
mértan 2 korona, építő ipari szakrajz 3 
korona, mely a jelentkezéskor fizetendő 
Beiratkozhatnak: iparos mesterek, segédek 
és kivételesen magasabb előképzettséggel 
(kf zépiskola) biró tanulók is. Az egyes 
tantárgyakra külön is lehet beiratkozni.

Cipészsegéd szaktanfolyam segédek 
részére november és december hónapok­
ban 5 héten át esti 7—9 óráig és vasár­
nap d. e. 9 — 12 óráig. Taneszközdíj : 2 
korona.

Szahósegéd szaktanfolyam segédek 
részére november és december hónapok­
ban 5 héten át esti 7—9 óráig és vasá- 
nap d. e. 9—12 óráig. Taneszkö.dij : 2 
korona.

Szabómester szaktanfolyam 1909. 
év január 1 tői 5 héten át délutánonkint 
4 órán. Taneszközdíj 3 korona.

Cipészmester szaktanfolyam 1909. 
év január 1 tői 5 héten át délutánonkint 
4 órán. Taneszközdij 3 korona.

Az összes tanfolyamokra jelentkező 
seket a kereskedelmi és iparkamara tit­
kári hivatala vesz fel, úgyszintén köze 
lebbi értesítésekkel szolgál.

körorvos alig képes kellő segítséget nyúj­
tani az eayre szaporodó betegeknek. Már 
több Ízben segítséget kért a megyei főor­
vostól, de még nem történt intézkedés.

A vármegyei főorvos jelentése meg­
döbbentő képét tárja föl Biharvármegye 
közegészségügyének. A megye több járásá­
ban pusztító járványok dühöngenek.

Bagamér községben a múlt érben 
Amerikából behurcolt egyiptomi szembe­
tegség még egyre terjed. Az u'óbbi pár 
bét alatt újra járványszerüen lépett föl. 
Huszonhét családban huszonkilenc meg­
betegedés történt. A járványos szembe­
tegség terjedésének főoka, hogy a betegek 
elkülönítéséről sző sem lehet a szegény 
község szegény lakosai között.

Szezonvers.

Meny és trachoma.
Járványok a szomszéd vármegyében

Gyermekek tömeges halála -
A szomszédos Biharvármegyében 

ijesztő módon grasszál két járványos be­
tegség. Az egyik : a vőrheny, amely a 
Debreczen tőszomszédságában fekvő Ér- 
mihályfalva községben tizedeli a gyér 
mekeket, a másik: a trachoma, a 
Mely főleg a szegény nép közt terjed.

Érmihályfaivárói jelenti tudósítónk, 
hogy ott néhány hét óta ijesztően terjed 
a vérheny járvány. Alig akad ház, ahol 
beteg gyermek ne feküdnék. Ezideig öt­
vennyolc megbetegedés történt. Másfél 
hót alatt húsz gyermek halt meg. A

*
Csere.

Kisasszony, ön boáját, muffját 
S bundáját már rág kapta meg, 
Kisasszony, ön oly szép, oly édes, 
Csak a szive nagyon hideg.

Az én szivem forró, tüzes szív,
De téli bundám nincs nekem, 
Nagysád cseréljünk s meglátja, édes 
Mindkettőnk nyer az üzleten.

Szilánk.

A balkán- válság.
Zavargások Belgrádban.
Belgrád, október 23. Az osztrák és 

magyar üzletek még mindig sokat szen­
vednek a bojkott mozgalomtól. Ezen üzle­
tek előtt mindenütt nagy tömeg áll, mely 
a vevőket nem engedi be oda. Tegnap 
egy osztrák kereskedőt megvertek, mert 
az üzlete előtt álló tömeget távozásra szó 
litotta fel A tömeg ezenkívül több nőt 
inzultált, akik osztrák üzletekből jöttek 
ki. az árut elvették és sárba dobták. A 
legtöbb osztrák és magyar üzlet ennek kö­
vetkeztében ma zárva van.

A* albán mozgalom.
Prizrend, október 23. Az itteni al­

bánok, valamint az Ipek, Djakovó és az 
ezek körűi fekvő területek albánjai az uj 
éra mozgalmaiban alig játszanak szerepet. 
Tartózkodó, passzív s indifferens magatar­
tást tanúsítanak. Albán iskolák és klub- 
bok lóteeitése iránt semmi érzékük nin­
csen. Nagy ellentétképpen a Dói Albánia 
áíta’ánosan fölkeltett, több helyen előre­
haladt nemzeti érzésével Észak-Albániá- 
ban a mohamedán városi lakók többsége 
előnyben részesíti a török nyelvet az al 
bánnal szemben, és ily kijelentéseket : 
„Elsősorban mohamedánok vagyunk és 
csak azután albánok“, e körökben gyakran 
lehet hallani.

A monarkia és a Porta.
Berlin, október 23 A Voss Ztg. je 

lenti Konstantinápolyból: Biztos forrásból 
értesültem, hogy a porta tegnap este vis­

szautasította a közvetlen tárgyalást Ma­
gyarországgal.

Hogy a porta emez elhatározásában 
milyen szerepet játszik Ausztria-Magyar- 
ország vonakodása, hogy a török állam­
adósság lefizetéséhez hozzájáruljon és 
mennyiben járult hozzá ahhoz Anglia be­
folyása, még nem lehet tudni. Anglia be­
folyását tegnap nagykövete hivatalos ki­
jelentésével, hogy a közvetlen tárgyalás 
ellenkezik Anglia kívánságával, különös 
nyomatókkal érvényesítette. A tárgya'á- 
sok az Ausztria Magyarországgal való 
közvetlen megegyezésre már nagyon ked­
vezően állottak és tegnapelőtt már az a 
hír is elterjedt, hogy a megegyezés már 
létre is jött. A porta elutasító magatartá­
sával egyidejűleg azt is kimondotta, hogy 

|a konferenciához elvben hozzájárul.

9 „művész“ szalmaláng-szerelme.
Nászutazás hatvan koronára.

Aki megszökött a mézeshetek elöl.
A debreczen! kisebb zenekaroknak 

volt rendes és kitűnő „művész“ tagja Tö- 
rösi aliás Rigán Sándor cigánylegény. 
Állandóan soaokingban járt, fehér nyak 
kendőt, fekete kemény kalapot és lakk 
cipőt viselt. Egy gazdag nászlakoma ne­
hány nappal ezelőtt Hajdúböszörménybe 
vitte a kalandra éhes zenész-fiút, ahol ő 
mint a hegedű első kezelője, mint prímás 
keUő szakértelemmel vezette a 4 -5 tag­
ból álló és trombitával is tarkított barna 
fiuk társaságát.

Müvószieskedése közben kigyult, lá­
zas pillantásokat vetett a lakodalmasház 
egyik alkalmazottjára, Varga Rafael fér­
jezett Botos Bótánéra, aki hajlandónak is 
mutatkozott az égető pillantásokat hasonló 
hőfokú pillantásokkal viszonozni. A szem 
párháborunak meg is lett a következ­
ménye, mert a pillanat heve alatt a fiata­
lok csakhamar megállapodtak abban, hogy 
közös háztartásra lépnek. A gyors elhatá­
rozást tett követte és másnap reggel már, 
mint boldog fiatal pár érkeztek meg Deb■ 
reczenbe. Itt el is helyezkedtek a Pesti­
utca 71 számú házban.

Mézeshetük azonban csak pár napig 
tartott. A fiatal férj kenyérkereset ürügye 
alatt eltávozott hazulról ; később azon­
ban visszatért és a zárva talált lakást 
feltörve, az asszony 60 koronáját ellopta 
H azzal megszökött. A csalódott asszony 
ma aztán a hűtlen férj ellen feljelentést 
tett a debreczeni rendőrségnél, amely 
el rendélt e a vizsgálatot.

Panama a pesti városházán.
Megvesztegetéssel vádolt tisztviselők.

Bajok a vízmérő órák körül.
Hetek óta lázas tevékenység folyik a 

belügyminisztériumban, a fővárosnál és a 
rendőrségen, hogy egyik-másik panamá­
nak végére jussanak. A panamák törté­
netéről és a vizsgálatról budapesti tudósí­
tónk ezeket jelenti:

A boroszlói rézöntő részvénytársaság 
budapesti kép viselője, Kuncz Ferenc, állí­
tólag vesztegetések utján iudta oenk viz

KutfurásiésSépiakatos munkákat,vs!amint vizvezetákésszivattvu
javításokat szakszerűen és olcsón készít Ehrenreich Sámuel Széohenyi-utoza 44. sz
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mérőóráit Magyarországon elhelyezni, 
azokat az órákat, amelyek Boroszlóban 
készültek, pedig csak magyar gyártmányt 
lett volna szabad használni. Még pedig a 
Budapesti Vizmüóra Betéti Társaság aján­
latát fogadták el, amely társaságnak a 
Borz utca 14. szám alatt volt az állitóla 
gos gyára, amelyet azért kell állítólagos- 
nak neveznünk, mert erről a gyárról azt 
mondják, hogy vizmüórák gyártására nin­
csen is berendezve, csak javitómunkálato- 
kát végez.

Ezt már néhány héttel ezelőtt meg­
írta néhány fővárosi lap. Eskor Kuncz 
Ferenc, aki ennek a betéti társaságnak 
vezetője, az összes lapokban nyilatkozott 
8 kijelentette, hogy senkit meg nem vesz­
tegetett, rágalomnak, hajszának minősítette 
az egészet.

A vizsgálat azonban már ekkor ja­
vában folyt.

. Sándor László kapitány azonban a 
rendőrségen, Bárózv polgármester a vá­
rosnál és Porozol Béla számvizsgáló a 
belügyminisztériumban nagy titokban, de 
őrélyesan folytatták a vizsgálatot és a ki­
hallgatásokat. Sőt Kuncz Fereneznól és 
a betéti társaságnál házkutatást is tar­
tottak, lefoglalták a társaság kőnyveités 
levelezését. Találtak egy eldugott másoló­
könyvet és ebben több levélmásolatot, me­
lyekből arra lehet következtetni, hogy a 
Kuncz-fóle vizmérő-órák után mégis kap­
tak sápot egyes urak. Ilt többek közt 
találtak egy levélmásolatot, amelyet egy 
nagyobb állású hivatalnokhoz intézett le­
vélről készítettek és a következőket tar­
talmazza :

„A múltkor küldőitekhez ide mellé­
kelten küldök önnek . . . koronát.“

A tanúkihallgatások pedig azt bizo 
nyitották, hogy Kuncz karácsonykor és 
újévkor osztogatott ajándékokat.

A dologban kompromittálva van ál 
Utólag egy városi mérnök is, aki azon 
ban — úgy beszélik - már nincsen 
a fővárosnál. Emlegetnek egy fővárosi ta­
nácsnokot, néhány vízvezetéki tisztviselőt, 
egy mérnököt és több tisztviselőt is. A 
gyanúsítottak közt több vidéki polgár­
mester és tanácsnok is szerepel. A vizs­
gálatnak ezt a részét a belügyminisztéri­
umban végzik.

A rendőrségen ma reggel nyo’c óra 
óta a budapesti vizvezetékmüvek Hazga 
tóját, Kájlingei Mihályt hallgatta ki Sán­
dor László rendőrkapitány zárt és féltve 
őrzött ajtók mellett. Annyit mégis elárul­
nak, hogy a rendőrségnek súlyosan ter­
helő adatai vannak egyes városi tiszt­
viselők ellen, s hogy már kétségtelenül 
meg van állapítva, hogy Kuncz részéről 
megvesztegetések történtek.

Éjszaka telefonálja fővárosi tudó­
sítónk :

Kajlinger igazgató kihallgatása reg­
geltől egészen délután két óráig tartott. 
Sándor rendőrkapitány eléje terjesztette a 
följelentést, amely azt mondja, hogy az 
igazgatónak először 6000 koronát kínál

tnk majd amikor ő erre az ajánlatra mo 
solygott, 12 000 koronával próbálkoz­
tak. Megmu'atták az igazgatónak ezen 
kivül a lefoglalt levélmásolatokat is. 
Kajlinger kijelentette, hogy soha senkivel 
i!yen"(lologr0l nem beszélt. Azért pártolta 
a külföldi vizmérő-órákat, mert nem akarta, 
hogy a Magyav Fém- és Lámpa áru gyár 
monopóliumot csináljon ezekből a cikkek­
ből. Erélyesen tiltakozik az igazgató az 
ellen, hogy bárkitől is pénzt kapott volna.

Nincsen kizárva az sem, hogy a kö 
zeli napok egyikén ebben az ügyben egy 
vagy több letartóztatás lesz

Fűtetlen tantermek.
Több szülő panaszszal fordult ma 

hozzánk. Arról panaszkodnak, hogy 
a helybeli római katholikus elemi 
iskolában még mindig nem fütenek 
s a gyermekek a hidegtől dideregve 
kénytelenek vógigü'ni a 3—4 órás 
tanítási időt.

Mi tudjuk, hogy nem egyetlen is­
kola ez Debreozenben, ahol a gyer­
mekek bőrére akarnat a fűtőanyaggal 
spórolni Ismerünk olyan tanintézetet 
is Debreczenben, ahol még tólviz 
idején is igen gyakran fűtetlen tan­
termekben tu ntanak s ha a kály­
hákba be is Hiténél, ez csak olyan 
tessók-lássék fűtés, amelyik mellett 
betegre hülnek a növendékek.

Hát e?, tisztelt igazgatók és lan 
férfiak lelketlenség. Nem értjük, hogy 
férhet össze a pedagógiai elvekkel a 
gyermek egészségének veszélyeztetése. 
Annak a szülőnek, aki az önök isko­
lájába beadja a gyermekét, mindennél 
drágább fiának, va;y leánykájának 
az egészsége, drágább minden tudo­
mánynál, amit az iskolában a gyer­
mek feléje vernek.

Ezt bizonyára éppen ilyen jól tud­
ják maguk az iilető taof.rfiak, vagy 
iskolaigazgatók, de mit törődnek ők 
— tisztelet a kivételnek — akkor a 
gyermek egészségével, mikor arról 
van szó, hogy néhány száz koronát 
megspóroljanak. Ha aztán a gyermek 
agyonfázik az iskolában, tüdőgyula- 
dást, toroklobot vagy más ilyen be­
tegséget kap, az a szülő dolga.

Nagy nyavalyája ennek a szeren­
csétlen országnak a sok között a gyer­
mekhalandóság megdöbbentő nagy­
sága. Ennek persze a szülők tudat­
lansága, gondatlansága az oka. Iga­
zán jól fogunk kinézni, ha az iskolák 
is egy sorba fognak állani a lelket­
len szülőkkel és a gyermekek bőrére 
igyekeznek spórolni a fűtőanyaggal.

Mi ez ellen minden erőnkből pro­
testálunk. De tessék tiltakozni a szü­
lőknek is, hozzák a nyilvánosság elé 
azoknak a tanintézeteknek a neveit, 
ahol fűtetlen tantermekben nyomorog- 
tatják a gyermekeket.

Egy fiatal leány öngyilkossága.
Szégyenében agyonlőtte magát.

Halál a* anyaság miatt.
Debreczenben a Hajó-utca 2 számú 

házban ma reggel szomorú tragédia ját­
szódott le. Egy fiatal nő, akit anyai örö­
mök leptek meg, efölötti szégyenében re­
volvert szorított a homlokához s egyetlen 
lövéssel elpusztította magát. A részletei­
ben megrázó esetről az alábbi tudósítás 
számol be.

Pár éve kerü.t Debreczenbe Briza 
Bozsena nevű szerb származású leány, 
aki itt Sauerwald János dr. ezredorvos- 
nál kapott alkalmazást. Az igyekvő és 
szorgalmas lánynyal meg volt elégedve 
alkalmazástadója és éppen azért fel is 
tűnt neki, hogy az utóbbi időben rendkí­
vül buskomor volt. Betegségről, fájdal­
makról panaszkodott.

A szerencsétlennek volt is oka pa­
naszkodni. Szépszóval, Ígéretekkel félre­
vezette egy fess katona, akivel aztán sze­
relmi viszonyt kezdett. A gyakori ran­
devúk után a leány kellemetlen felfede­
zésre jutott, anyai örömöknek nézett 
elébe és már csak néhány hét választotta 
el az asszonysorstól. Ma reggal azonban 
a baj váratlanul bekövetkezett és amikor 
már túl volt minden veszélyen, kilopta 
gazdája revolverét s azzal halántékon 
lőtte magát.

A golyó talált és azonnali ha ált 
idézett elő. A rendőrség értesült az ön- 
gyilkosságról, a halottat bevitette a köz­
kórház hullaházába, az anyátlanul ma 
radt kis gyermeket pedig átadta a debre- 
czeni lelencháznak. A szerencsétlen ha­
lállal kimúlt asszony egyébként jobb csa­
lád gyermeke, feltűnő szép és alig volt 
még húsz éves. Temetése holnap lesz a 
debreczeni közkórházbói.

színház
Műsor :

Szombat ok». 24. Mi történt az éjjel,
énekes bohózat O. . ., ,

Vasárnap d. u. okt. 25. Tatárjárás, 
pperelte. Este Koldus gróf Operette.

- A színházi iroda Jelentése
Ma, szombaton kerül szilire a Vígszínház 
nagysikerű darabja, Mi történt az ejjel. 
Bisson mester ezen kitűnő bohózata » 
legmulatságosabb darabok egyike. A kö­
zönség egész estén nem jő ki a kacagás­
ból. A főbb szerepeket Gerő I, Rózsa Lm, 
Gyöngyi Jolán, Horváth K. Gyöngyi Izsó, 
Ternyei, Ligeti és Nádor adják. Egy pár 
kellemes énekszám és tánc tarkítja eít "I 
tűnő kacagtató bohózatot, melynek ki-sc 
pikáns izét sem leh t elvitatni. Az igaz­
gatóság jövő hétre újból kitűzte a bonon 
than féle vígjátékot! A Szabin nők elraö 
lását Ez estén Gyöngyi Izsó játs-a ne 
tegi színigazgató mulatságos szerepe , 
a muhkor betegsége miatt nem játszhat- 
Kék egér lesz a legközelebbi vígjáték 
premier színházunkban. A darabot Tér y 
Lnjos rendezi. Góozi poétikus n6p®zlr\rr' 
vét Gyimesi vadvirág-ot eleveníti »el 
igazgatósát? uj betanulással

MOZI! Szí ohenyl kávéházban a (Vasúttal szemben) 
gjflF* Ma este gazdag uj műsor. "Mg

Bűvös táneziskola (kaczagtató.) — Bűntett és bitnhődés (dráma.) — Rongysz’dík j > írj i (bohíz it) A 
— Aki siet elkésik (bohózat) — ChaHant horczege (sláger) — Olimpiai játékok Parisban (spor , színes.)

ke 'velem (m igható.)
- BelóptldiJ nino».
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A mozgósított nyomor.

ÜSBRICZEm FÜGGETLEN ÖJBÄO

Lecsapott ránk a hideg. A fagyos- 
kodással karöltve lépked az élelmiszer 
drágasága. És biztató remény vezér- 
csillagának nyomul a politika egén a 
háború üstököse, amelynek uszályába 
esimbajkodik a létszámemelés és az 
adóemelés s minden más kedveske­
dés, aminek eredménye: országos nyö­
szörgéssel végyitett rendületlen biza- 
lomnyilvánitás a külügyek és a bel 
ügyek vezetői iránt

Hadiparanos hijján is bizonyos im 
már, hogy a nyomornak valamennyi 
ezrede mozgósítva van. Dermedtség­
nek foglyai volnánk, ha közbe közbe 
az életnek lankadó mozdonyát be nem 
fütenék budapesti szenzációkkal: pa­
tika panamákkal, vízmérő vizsgálat­
tal. Alkalmatos eszközeivel annak, 
hogy a tömegek érdeklődését a tulaj­
don dolgától a maga sok-sok bajától 
eltérítsék.

Minden élelmiszernek felszökött az 
ára. Gsak a főrangú csemege, a szőlő 
olcsó még a piacokon Bő termés volt 
szőlőben s nincs hordó, hogy benne 
megdráguljon bornak. Nem drágult a 
szárnyas sem, amelyhez alig van köze 
a népnek. Kevés kukorica termett, 
azért sietnek túladni rajta De amit 
néptáplálóknak nevezünk: a burgo 
nyától a disznósajtig, a garasos kvarg 
litól a liptói túróig: dupla értékben 
illeszkedik a hivatalos árjegyzékbe.

És se delegációban, se üehrenthal- 
nak a pártkiubbokban tett nyilatko­
zataiból r ém szereztünk tájékozást, 
hogy miből táplálkozik majd a föl­
emelt létszámú hadsereg, ki fizeti a 
hadi kö tségeket, ha a népnek, amely 
amazokat táplálja, annyija sem lesz, 
amennyiből önmaga eltengődhetik. 
Csupa öröm ez aunt-xión; csupa tü 
zelés a háborúra; csupa lelkesedés a 
lóis?ámemelésre. Angliában törvény- 
tervezet készült a munkahijján sioylők 
eltartására.

Nálunk ? A mieink kiközösítenek 
minden kérdést, amelyet a reális élet 
követel s amely minket jobban érde­
kel, mint Szerbia, amely, Bismarck­
kal szólva, nem ér föl egy pomarániai 
gránátos csontjával sem.

9 órára az egyház tanácstermében elma 
radbn.athnul és pontosan megjelenni mél- 
tóztassék. Debreczen, 1908. október 23. 
Könyve a Tóth Kál nán, lelkész el lök. Si- 
monfy Imre, kir tanácsos, főgondnok.

— Szalay államtitkár holdoklik. 
Budapesti tudósítónk táviratozza : Szalay 
Péter államtitkár, rosta- és távírdái vezér- 
igazgató már napok óta beteg. A napok­
ban meglátogatta Kossuth Ferenez és 
Szterényi József is. Az éjszaka igen 
rosszra fordult az állapota és orvosai azt 
mondották, hogy katasztrófától is lehet 
félni. Miután a nagybetegnek abszolút 
nyugalomra van szüksége, a családja in­
tézkedett, hogy a ház előtt, a Nagykorona- 
utoában, szalmát hintsenek szét; igy a

niszter a kamarát, hogy a nagyarányú 
szállítás ajánlati felhívása a Budapesti 
Közlöny október 31-iki számában jelent 
meg. E szállításokra egyóbbként bővebb 
felvilágosítás a debreozeni kereskedelmi és 
iparkamaránál szerezhető.

— Négy pár házasság két csa­
ládban. A csabai anyakönyvvezető előtt 
szombaton délután négy-négy testvér 
kötött házasságot: Lukács György Gu- 
beny Juditot, Gubeny János Lukács Zsó­
fiát, Gubeny András Lukács Annát és Lu­
kács János Gubeny Ilonát vette el felesé­
gül. Valamennyien földműves szülők föld- 
mives gyermekei.

— Szakelőadás a bádogosmes­
terek résiére. Stipán István mester 
szakelőadását f. hó 25 én, vasárnap, d. e.utcában, szalmát hintsenek szét; így a g órfti(, ég h6tf8n este 7-9 óráig az 

kocsik zaja alig hallható. Kossuth berenc ÍDarte3túiet helyiségében tartja meg. 
meghagyta, hogy a beteg hogylétéről min­
den negyedórában értesítsék.

— A debreceeni lelkószválasz 
tás. A követsező sorok közlésére kéret

A debrecienl adókivetés. A
város területére alakított egyenesadókivető 
bizottság ma, pénteken folytatta ülését. 
Megállapította a kivetési lajstrom 1049 té­
telétől az 1073. tételig, továbbá az 1125. 
tételtől az 1157. tételig foglalt közjegyző, 
kéjhölgytartó, optikus, látszerósz, gőzma­
lomtulajdonos, magánmérnök, orgonaké- 
szitő, postaszállitó, főpincér, zongora, zene, 
nyelv, cimbalom, magán-tanár és tanárnő, 
katonai tanfolyam előkészítő, fíuiskola- 
tulajdonos. tánctanitók kereseti adótételeit 
A kivető bizottság holnap, szombaton foly­
tatja ülését s megállapítás alá kerülnek a 
kivetési lajstrom 1074. tételétől az 1121. 
tételig foglalt orvosok s állatorvosok ke­
reseti adótételeit.

A sziházi bizottság ülése. A 
színházi bizottágot e hó 18 ára, szerda 
délután 5 órára hívta össze Kovács Jó­
zsef polgármester a városháza kis tanács­
termébe. Az uj színi évad megindu’ása 
óta most ül elsször össze a szinházbi- 
zottság.

— A Szent-László Dalegylet
rendkivili közgyűlését e hó 11-én közbe­
jött. akadályok miatt nem tarthatván meg, 
alapszabályai szerint újból kihirdetett köz 
gyűlését holnapután, azaz október 2i> én. 
vasárnap délu’án 3 órakor fogja a római 
katolikus elemi finist o’a Varga-utcai épü­
letében megtartani. Tárgy : n megurese 
dett egyleti tisztségeknek választás utján 
való betöltése. A közgyűlésre az ősz 
szes tagokat tisztelettel meghívja az el­
nökség.

— Német katonák tömeges 
kivégzése. Kölnből távirat ózzák, 
hogy a Kazablankából megszökött, de 
utóbb elfogott német légionáriusokat 
halálra ítélték, Valamennyiöket titok­
ban agyon fogják lőni.

_ Közszátlitások a debreozeni 
kereskedelmi ée iparkamaránál. 
Rongynemüekre irt ki ajánlati verseny- 
x 6t/ . . ______ ___: Ad Vir & «Imp

** fe". A* E. T. II 11. í* r M
méhen az egyházmegyei elnökség által ki- ^^,-,00»; be. A debreozeni csapatkór­

ház bérletét a temesvári 7-ik hadtest 
versenytárgyalás utján kívánja biztosítani.

. . « ___ 1__1A ir# nriiifanHAIr HP
küldött, egy lelkőszi és egy világi egyén 
bői álló küldöttség az 1908. évi október 
hó 26-ra kitűzött lelkészválasztás alkal­
mával a presbyteriummal együtt jelenik 
meg a választók gyülekezetében, eunél-

Ajánlatok november 10 ig nyújtandók be.
— Távirdaoszlopok szállítása ügyeben 
november 10-én versenytárgyalás lesz a 

„j—-............. - kereskedelemügyi minisztériumban, bzftl-
fogva az alulirt elnökség meghívja és fel- ütandó 26167 drb. faoszlop. A cs. os
kéri a címzett presbyter urat, hogy a jel- kir. haditengerészet szükségletei ueyeen
zett napon, ez évi október 2fí-án délelőtt értesül a keresse e etnugyi - . ■ry-*
A „ bőik is kabátok minden kivitelben legolcsóbban kaphatók t .l
X7nnma a Szent-Anna-utcza I-
OZUrillB Javítások elfogadtatnak----

ipartestület helyiségében tartja meg.
— A „Debreczen“ ny mása. A

városi tanács ma utasította a városi 
nyomda vezetőségét, hogy október 31-ig 
még a városi nyomdában nyomják a „Deb­
reczen“ című lapot. November 1-től kezdve 
azonban más nyomda után kell nézni a 
.Debreczen“-nek, mert a városi nyomda 
tovább nem nyomja a lapot.

— Egy perzsa főur magyar fe­
lesége. Mirza Sudik Khan Alikter jeru- 
zsálemi perzsa konzul felesége levelet irt 
Sugár József aradi szabónak, melyben 
férjének ruhát rendel és utasításokat ad 
az iparosnak a ruha mikénti elkészítésére. 
Hogy ennek az előkelő keleti főur felesé­
nek hogyan jutott eszébe férje számára 
Magyarországból ruhát rendelni, annak 
oka az, hogy ez az asszony aradi szüle­
tésű magyar leány és Haneoker Máriának 
hívták. Évekkel ezelőtt elvált első férjétől 
és Perzsiába ment, ahol a szép asszonyt 
eay előkelő ur, a perzsa "sah udvari em­
bere nőül vette. Bár messze idegenbe 
szakadt, hazájáról nem feledkezett meg. 
Alikter khánt közben jeruzsátemi konzu­
látus vezetésével bízta meg a sah és ide 
is követi urát.

A tanyai iskolák bebutoro ■ 
sása. Az atlami elemi tanyai népiskolák 
iskolai bútorokkal való ellátására pályá­
zatot hirdetett a város Az ajánlatokat 
ma bontották fel. Hat ajánlat érkezezt be, 
melyek közül a legolcsóbb B'askovios és 
társai ajánlata volt, kik 5600 koronáért 
vállalták fel a munkákat. Hót iskolában 
10 tantermet kell burátokkal ellátniok.

— Százhuszéves asszony. A vi­
lág legöregebb asszonya, mint szatmári 
tud silónk jelenti, Nagykárolyban él Az 
asszonyt, kinek vasárnap volt a százhu­
szadik születésnapja, Levendai Mihály- 
uénak hívjak. Levendayné a szabadság­
harc alatt Sopronmepyéből került Nagy­
károlyba. Az asszony könyöradománvok- 
ból és jóslásból ól. Magas kora dacára jól 
lát és hall

— Meglopott iparossegód Tóth 
István kovács segéd ma panaszt tett a 
rendőrségen, Andró János kovácsinas 
ellen, aki húsz korona értékű ruhanemű­
jét ellopta. A rendőrség megindította a 
tolvaj fiú ellen a büntető e já ást.
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TtsrménwtiSmh,
Mi)hv*i6s ti. debractveí hisvciSB/o* távirati je tel»«e 

Budapest, ' - OS október 23 
Készáru 5 drágább, batáridők szilárdak.
1908. októberi búza . . .12 30 13
1908, májusi bixza .
1909. áprilisi b a: i 1218. —19

májusi rozs • —• —
08 . 'tei v , 9 97. 98

1909, áprilisi tors........................... 10 17—18
októberi zab . . ... 314 —15

ÍHí>8. májusi -
1909. áprilisi is.' 8.46.-47
**u9. Májoii tengett . • f7 55.-56
íb!í,g ju1'usi . —•------
1908 szeptemberi tengeri — .-----

•!8- í viguszsuai repoz* .-----—

— Nyugtáéi«. A szegény gyerme­
kek felruházáséra újabban adakoztak: 
Kovács József polgármester 5 koronát, 
id. Weichinger Károly 10 koronát és Orth. 
izr. hitközség 10 koronát. Fogadják a j 
s ’egőny gyermekek nevében hálás kösző | 
natünket. Itt említjük meg, ho^y eddig ; 
több mint 200 gyermek jelentkezett, de! 
az asztaltársaságnak csak 110—120 gyér-1 
meket lesz módjában felruházni, mert ] 
több pénz nem áll rendelkezésre Ege-. 
egy teljes kiruházás 23 koronába kerül, i 
A „Polgári Asztaltársaság“ elnöksége.

— Meghaltak. A’debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap fo'ya- 
mán a következő haláleseteket jelentették j 
be: Burai Lajos ref. 7 hónapos, Toldi 
Imre ref. 65 éves, Szabó János róm kát. 
14 hónapos. Kerezsi Gergelvné róm. kath. 
31 éves, Nsetv Qáhor 'á ref, 20 éves, Nacy 
Imre ref. 30 éves, V lmányi Imre ref. 
43 éves.

— Ujtöltésii zseb villanylámpák

Ékszert, zsebórát
bizalommal

jótállás mellett.

órás és ékszerésznél
lehet vásárolni. 

Beton, Fiacz-nto 21. sz.
Fehérló szálloda épület.

m&m-Gs&mm
M alpest Vampyr

113. Regény.
„Szerelmes vagyok.“ mormogá ve- 

rejtékes homlokát tőrülgetve. „Szerelmes 
vagyok, mint egy oroszlán“, „szerelmem 
nem viszonoztatik, cs> k mesterséges mó­
don ... ez bánt engem . . . ezért vagyok 
szeszélyes“, „mit nem adnék érte, ha Vi ma 
megért ve nagy hutái tálán szerel n emet, 
önként keblemre omolna s azt mondaná : 
fussunk idegen földre, ott boldog leszek 
veled.“

— Igen, ezeket a szókat ő fogja bár 
mondani, még nem csak igy fog szólni 
hozzám — szeretni fog őrült hévvel — de 
mind mit ér ez, ha tudom, hogy a büvszer 
okozza. Süm’.i, soha senki, még egy utolsó 
czig"nyleó ■,> se szeretett engem soha szír e 
tiszta öszti néből igazán, igazán.

Amadeo elbusulva horgásztattá le 
fejét, megfordította lo át s lassú lépésben 
engedte menni feke'e barett kalapján a 
hosszú strum toll lebegett a szélben, mert 
éles északi légáramlat sze’te át a völgyet, 
megcark- nytyuzta lovát a elvágtatott.

Félórával később egy magányosan 
álló csárdához ért. Az ajtóban ravasz pil­
lantást! öreg zsidó — a ° .apláros állott 
kezeit dörzöive s mély hajlongások között

érkeztek Mentse Henrik újdonságok 
áruházába Kossuth-u. 4 sz. darabja 
2 40, 4„— és 5 — korona után töltés
I. 20 korona.

— Üzlet áthelyezés. Telegdi K. 
Lajos utóda Eperjesy István a városháza 
épületében 68 év óta fenn álló könyv, 
papír és zenemű kereskedését Kossuth-u
II. szám alá helyezte át.

— Hová menjünk színház után? 
Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Szín­
házi előadások után friss vacsora, sok kü­
lönlegesség. Halak, vadak. Frissen csapolt 
Korona á la Pilseni sör, kitűnő f ijborok. 
Társaságok részére szeparék, nagvobb tár 
saságoknak a virág-étterem. Naponta négy 
zene-hangversenyek.

— Percei Carola tánczisko’ájában 
abeiratkozások megkezdődtek. Szent Anna- 
utcza 22. szám.

— Divatos őszi és téli Női és 
Leány felöltőket, boákat, model ka­
lapokat csak a IL.jdumeeye legnagyobb 
Rózsa féle áruházban Kistemplombazár 
lehet már mától kezdve olcsón vásárolni. 
Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár.

Ä Harmat Créme
arcmépitó és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplöt, májfoltot, 
pattanást, böratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránczosodni kezdő arczbört s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arozra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Hsrmat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár :

MihaMs M gyógyszertára,
Debreczen,
a városházzal szembenPőplacz 31

bükkfa hordóTŐRVBMYKEZES

literenként 5 fillérjével 
megrendelhetők

— A tolvaj és az orgazda. Jab
lonkai Jolán Tőrök Gábor föerdériznél 
volt alkalmazásban. A leány szolgálat 
adóját állandóan lopta s a lopott holmi­
kat Ugrai Lászlónénak adogatta el. Emiatt 
állottak ma a törvényszék előtt, mely Jub- 
lonkai Jolánt 3 havi, Ugrai Lásziónét or 
gazdaság mfatt 2 havi fogházra itéite.

Slésinger Dávidnál
Debreczen, Attila-tér 5

KHxgaiar Jifii

Legolcsóbb bevásárlási forrás
Ingatlanok forgalma.

Tóth Bálintnó és neje Kozsa Mária 
veszik a debreezeai 1551 és 1552 sztjkv-

Zavatzky Leó 
Debreczen, Piacz-utcza 16 se 

Bika szállodával szemben.
ÜHS

ben foglalt 8 ho!d 1000 négyszögöl on- 
dódi földet Horváth Tamásáétól 7000 ko­
ronáért.

Csapos János és neje Horváth Esz­
ter veszik a debreczeni 2334 sztiksben 
foglalt Tizenháromváros utca 12 sz. házat 
Molnár József u 6 Takács Z-uzsánnától 
4800 kor.

Szabó Sándor és neje Sza 6 Juliánná 
veszik a debreczeni 1547 sztjkvben fog 
lalt 834 négyze öl ujkerri szőlőit Győrfi 
Józsefuó Bud> i Zstmánná ól 4800 ko 
rónáért.

Vegjank SvájCEi selymet
E tini és gjsrsskKérjen mintákat tavasai és nyári újdon­

ságainkból ruháknak és bl;,unnak.
Baba fal, Pompadour, Chilié, Bayé, Volle, 

ühantüEg, Si. Geller szövés, Eousselin 120
cm. szeles, métere K 1,20 fekete, fehér, 
egyesin vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöve­
teket árulunk, direkt magánosoknak vám­
os viteldij-mentesen a lakásba.
Schweizer &Co. LnzernU. 17. (Svájcz.)
1 Helyeroazövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

nagy választékban.
Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női ésjgyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szállá gok, Női-, férfi, és gyermek 

f-hérncmüek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönsége* 

tudatni, hogy az eddig Vanger Sándor is 
társa ezég alatt fenálló női divat salont az 
ifi Szele Ltjos urnák czéuünkböl történt 
kilépése folytán a mai naptól

Vanger Sándor
néven fogom vezetni. Amidőn ezt szives 
tudomására hozom egyben kérem továbbra 
is nagybecsű szives pártfogását

Teljes tisztelettel

Vanger Sándor
Bathyányi at.za 1.

hMERKLER SOMA
nap és esőernyő gyárló

Temesvár — Debreczen.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyőkben
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyének esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Kizárólag franczia mellfttben
nagy választék 3 koronától feljebb.

Konteek Géza

Nizzai virág csarnoka.

xrv',
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DEBRECZEN, Ki$i@mp!omfes;ár. »

Szőnyegek, Függönyök,
Ágy- és Asztalterítők, Flanelltakarók.

MSina
kőszénfntésre és fafiiíésre.

; - 4
• • ' .. ' v ^
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Valódi parsa szönyagak
nagy raktár«.

p i•ni

1961-1908. sz.

Árverési hirdetmény-
A debreczeni kir. járásbíróság 1907. 

V. 2312/17. számú végzése folytán közhírre 
tétetik, hogy Geiger S mon és több víg 
rehajtató részére biróilag lt foglak é - 11866 
koronára becsült szarvasmarlrák, lovak, 
gazdasági gépek és eszköz k, szeker k 
takarmány- és egyéb!) tárgyakból álló 
ivgóságoa 1908. évi október hó 28 &o 
délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és 
szab. kir. Dabraczen vároa tulajdonát ké 
paző Vecíar pusztán, (Pacsi erdőrész) un g 
tartandó nyilvános bírói árverésen, azon­
nali készpénz fizetés mellet!, szükség esetén 
becsáron aiul is, elfognak adatni.

Debrecztn. 1908. évi oktöbar 22.
Töröl; Pété? bírói kiküldött.

Legszebb téli őröli
u, m. I

jó mosó barettetek, flanelíek, 
továbbá papiatok, tianeii iaaarók, 
szoba-éslópokrósok, valódi jaeger 
alsóruhak, harisnyák, lábtörlők, 
színes és fehér kész harcként 

fehérnemüek

KARDOS LÁSZLÓ
“ászon és menyasszonyi-kelengye üzletében
Debreczen, Kossuth-u. 9. szám.
Határozott ír. illapittatott 1831-ben. „

Telefon sz. 113

Flranczia konyhák
nagy »»aktára

1*7- M t •» k <r-V

ÍW'

Kész,ti a legrem kobb élő virág és művirág
sirkoszori’kat, — nsmesak a legelőkelőbb 
Ízlésben, hanem a legolcsóbban is.

Eddig nem létező
árisasi

vásárolható a divatos őszi és 
téli posztó gyapjúszövet az újon­
nan friss árukkal berendezett 
posztó kere kedésében

vaskereskedésében, Piaoz-n. 23.

fí#
legszebb tareb

szolid árban jótállással

Kúrián Gyula müórás
iíebrcczen, Pi&cz utcza 42.

Kiliamos-filágitá
bflretxdtvzóBOk,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

A Bsnz-féle Villamossági R. T.
debrecz ni épilésvezetöiégs

(Piarz-n. 72.) fc tál készíttetnek.
Szakszere felvilápiositással, tervező­

tekkel és költségvetéssní bárkinek dijtaiii- 
9U; szolgál»

Világítótestek, csillárok ós szerelvények rius választeks. 
Tslefo?j 568 as Talefon a*. 668

1IMI Hl. iíMliűH
Hatvan uioza 7, sz

Hogy uálüszfeii: Szabott árab.
Tessék meggyőződni.

HfljóuaAgl
Bajuszpedrf*

m Itajmtat

HMBösliTreDBe-iä.
Elismeri legjobb küiftnle- 
i esség a festen lővetótó- 
«tre és ápeSáíéra. mely meg 
ii.em u'iíaodo zeimeenU-e 
I növényi balzsamos any»- 

gokböl készül. 
Eatása gyo,e *■ ^®*e® 

Törvényesen rédre.
1 doboz 80 fillér, pvMrtán 
csak 3 doboz küldetik 1 
kor. !6 fillér, bómwotvi

utánvéttel.
Egyedüli készítő

Gr-ómaE Wagy Fef*no»
gy*eye««ré»z.

DBBREUZEN, Kosentn-atosa •. e»,
„Arsüíf egvt»m'' evérvexertér. 

f*MiM -44Í1Í ** ?.»Í*#oe-

Férfi iifinBox czipők legolcsóbban
a Központi czipö és ííkaiap «is*iiífi3i^fciain öréhsr sói us&rnoK hibIIbII. Tulßf in 435,
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Sprs Hirdetések.
... #   *■.. 1 ntinftan A7.0 \ ttller, HIA =,Aie 40 fillér, azontúl minden szó 4 fl>lér> R

piszébb hirdetés 40m>^ Ä«re”'fi­
zetendők?- vidéki tudakozódásnál tessék válasz- 

bélyeget csatolni. ___

Vitázzon l Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vonz Hósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz

Eladó vaspéamekróny
W ■ —

)ttSBi0a.o-, Egy álló Íróasztal 
alakú Wertheim szekrény igen jó kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja a kiadó 
hivatal. ___________ _____

Csizmadia tanoncgokat napi-bér mellett sze- 
gödtetünk. Napi bér az első 1 k észtén 
dőben 80 fillér, a kővetkező évben 1 
korona, a továbbiban 1 kor. 20 fii ér, 
az utolsó fél esztendőbe » 1 kor. 50 feléi. 
Csizmadiák termelő és árucsarnoka Deb- 
reozenben, Margit fürdő telep.

Fagvapott szőlő és gyümölcs csomagolás 
hoz kapható legolcsóbban Kontsek Gé­
zánál._____________________ — —------

Igen elegánsan berendezett két utczai szoba 
garzon lakásnak kiadó Egyházter 13.

Bocskay kerti szőllő, 800 négyszögöl terü­
letű, kétféle fajszőlővel és fm'>m fajú 
gyümölcsfákkal beültetve, eladó. Az oi- 
száguthoz és vasúti állomáshoz, valamint 
a ligethez közel, a legelőkelőbb helyen, 
nyaralóépitésre kiválóan alkalmas. Ki­
tűnő alkalmi vétel. Értekezni lehet a 
tulajdonosnál Bethlen u 67. sz. ala t.

Liszt ste’ázsi és pult (egész lisztkereske- 
dői berendezés) olcsón eladó. Miklós- 
utcza 22. _________ _____

EgV jóházból való asztalos tanuló felvéte­
tik Késes utcza 6. sz. alatt. ________

Földvári t.
debreceni első elektrotech 
ni kai gyár és villa os sze­
relési vállalót Kossuth u 1.

Vilsen os világítást, 
erőátvitelt, telefonok, vil­
lán báriték, viilamosci-.en- 
ptk berendezését, javitá 
6át, évi jökarban tartását 

ngy helyben, 
mint vidéken

Boros hordók 600-700 literes 9 koronáért
bei.tója. Margit fürdő sömikVtr.

Blattstein kárpitos műhelyét Darabos utcza 
84 szám alá helyezi) át _________

Gyakorlott setzéd munkásnök előnyös díja­
zásnál állandó alkalmazást nyernek a 

Női Kalap Salonban Kossuth utcza b. 
Tanuló leányok felvétetnek.

Legfinomabb

Csillár
Konirnrés jókarban levő megvételre keres­

tetik. Czim a kiadóhivatalban._______
iTÖsaíadbél való a középiskola alsóbb 

osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban. __________

Uj HKletl
KoBEUth-utcBa. 17.

Ä IM-Ée^hoz.
Ajánlom dúsan felszerelt raktá­

ramat kész árukban u- m. Bkzokban, 
aljakban gyermekruaákban — Mérték 
szerinti elvállalást giorsaa és ponto­
san teljesítek. Gyászruhákat 6 óra 
alatt készítek mérsékelt árak mellett. 
Saját varroda az üzletben. Azonkívül 
mindenféle rőfös es rövidárukban 
nagy választótól tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. 
közönségnek

Tisztelettel
Ferentiiy József-

szalon
petróleum

Csakis a volt

eszközöl.
Ezüst női óra elveszett Csütörtökön dél 

után. Az óra állott, egy mutatója van, 
a belső lemezen késsel D. L betű volt 
bevésve, bőrszíjon melynek végén ken­
gyel volt. A becsületes megtaláló illő 
jutalomban részesül a kiadóban. ^

Vidéken egy jó forgalmú tüszer üzlet korcs 
mai jogged és dohány engedéiylyel, ké 
nyeimes lakással bérbeadó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Felső kereskedelmi iskolai felső oszt. tamiló 
elvállal alsóbb osztályú tanulók okta­
tását. ____________ _________

ügyes varróleány felvétetik Szív utcza 4. 
szám alatt.

Keresztény úri háznál 
kiadó két tbeologus 
utcza 56. ____________ ___ ________

K tűnőén képesített, kitüuő gyakorlatú ta 
mtónő magánórákat ad. vizsgásra kitü­
nően előkészít felelősség mellett Czim j 
a kiadóhivatalban.

ló házból való fiú üveges tanulónak felvé 
tutik Blattner József Csapó-u. 1.

Legbiztosabb eeépitösxer a

Fáy-féle Arez-Crém
hatása csodás 1

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, 
májfoltok, pattanások és az arezbőr tisztá- 
talamságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való ,Fáy“ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bei 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő
Eaagy Ferencx

SSyéaV*arré»*M^S
DEBRECZEN, Kossuth-utexa 3. ar

„üraey egysem“ gyógymrtár.
Telefon *ie 406 Telefon s*. 489.

Térei-félE
üzletbölszállittatik házhoz.

Vagyok bátor a n. é. 
petróleum vevő közön­
ség b. figyelmét arra fel­
hívni, hogy
588 €» ■■ se 1.

Csinos glaoe.
Finom svéd,
Tartós szarvaskor

nevii petróleum szállító, 
már régtől nem a

Térei-féle
üzletből szállítja a petró­
leumot, kérem tellát ne 
hagyják magukat félreve­
zetni fenti által, mivel 
valódi

jó égő petróleum
csakis alanti ezégtöl szál- 
littatik pontosan házhoz.

Kérem a ,
Tisztelettel

bútorozott szoba 
részére. Darabos-

- _ ■■11 Tisztelettel

Blumbergcr Gyula
o7Ärü Ari á ui vóluSztékhaTl ■ Jíí

hölgyek, urak és gyermekek ré 
szére óriási választékban

Schön Sándor
Keztyö, kötszer, és orvosi müszertárában 

Debreczen, Piacz-u. 12. sz. (Steuczinger ház.)

Nvomntott Hoffmann ts Kroroiit» könyvei,-Mti-.*y VI

festék és petróleum nagykereshetó
volt Térei-féle üzlet- 

Hatvan-u 13. sz.
Telefon 621. _J^lef°n '
e»*m * főr.oRtévti 6*.«nb«v-

* 'VfMhmm


